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Pensando di fare cosa gradita agli utenti del forum e di stimolare iniziative analoghe 

riguardanti collezioni monotematiche, ho il piacere di pubblicare la schedatura di una 

collezione privata di monete della zecca di Piacenza.  

Si tratta di una collezione iniziata nei primi anni ’90 con pochi mezzi e molta passione, che si 

è sviluppata e accresciuta negli anni con l’obiettivo principale di acquisire esemplari di nuove 

tipologie o varianti significative. Il fine è stato quello di perseguire la maggior completezza 

possibile,  anche a scapito dello stato di conservazione, che non è mai stato una priorità 

assoluta nel valutare le acquisizioni. Sono infatti presenti nel catalogo anche monete in cattivo 

stato di conservazione, che rappresentano però varianti o tipologie estremamente rare, o di cui 

non è stato possibile trovare in offerta esemplari migliori.   

 

Attualmente la collezione copre in modo quasi completo i nominali di piccolo/medio modulo: 

mancano in particolare solamente 4 nominali che negli ultimi decenni non sono mai apparsi 

sul mercato numismatico. Si tratta del grosso di Galeazzo Visconti, dei quattrini di 

Adriano VI (con il nome del pontefice), degli stessi nominali battuti per la sede vacante del 

1523, ed infine del sesino di Alessandro Farnese con AF nel campo.  

 

Un salto di qualità della raccolta è avvenuto nel 1998 con l’acquisizione per via privata delle 

monete di piccolo/medio modulo della collezione Garilli (le cui monete più “importanti” 

furono poste in vendita nell’ambito dell’asta Artemide VIII del 2 settembre 1998, e dalla 

quale proviene il doppio ducatone stretto del 1589 di Alessandro Farnese dell’ex coll. 

Magnaguti presente in collezione).  

 

Diverse sono le monete presenti in catalogo che sono conosciute in pochi esemplari: fra 

queste il tremisse di Ariperto II con la lettera P nel campo, la cui attribuzione alla zecca di 

Piacenza è stata proposta nel recente volume di Crocicchio (G. Crocicchio, G. Fusconi 



“Zecche e monete a Piacenza”, Piacenza 2008) in base ad un attento studio di alcuni 

documenti di età longobarda. Questa moneta è oggetto di contatti con il museo Civico di 

Piacenza per un’eventuale donazione che permetta di completare la serie delle emissioni 

longobarde piacentine, di cui il museo possiede già il tremisse di Liutprando con la P e la 

flavia di Desiderio. 

 

Una menzione particolare merita la moneta da 10 soldi del 1789 di Ferdinando di Borbone 

(n. inv. 94), la “numero 1”: si tratta di una moneta in pessimo stato di conservazione, ma 

mantenuta in collezione, anche se piuttosto comune, unicamente per motivi affettivi. 

 

Per permetterne una migliore fruibilità, il catalogo è stato diviso in tre parti: 

 

Parte 1 - Dalle origini alla fine della dominazione pontificia 

Parte 2 - Da Ottavio a Ranuccio I Farnese (1556 - 1622) 

Parte 3 - Da Odoardo alla chiusura della zecca (1622 - 1795) 

 

 

Piacenza, giugno 2010 



Monete della zecca di Piacenza - catalogo di una collezione privata 

 
Parte prima :  
dalle origini alla fine della dominazione pontificia 
 
 
 
di  Giorgio Fusconi 
2010 © dell’autore - Distribuito in formato digitale da lamoneta.it 
 

 



N. inventario:   150 
 
 

ARIPERTO II  
(701 – 712) 

 
 
TREMISSE  
 

  
 
D\: DNAR  -  IPE(RX) 
Busto diademato a destra; di fronte al profilo del sovrano lettera P 

 
R\: SCSMI  -  HAHIL  
S. Michele stante a sinistra, con scudo e croce astile 

 
Metallo: oro (900 – 950 ‰) 
Peso (g): 1,27 
Diametro (mm): 21 
Asse (°): 180 
Rarità: 
 

ER (tre esemplari conosciuti) 

Rif.: CNI IV, p. 461, n. 8 – Tav. XXVIII n. 15 (attribuito a Pavia) 
Crocicchio-Fusconi 3 (questo esemplare illustrato) 
 

Provenienza: 1998 – Asta J. Elsen 54, 13-15/06/1998, lotto 1050  
  
Note: Moneta estremamente rara; oltre a questo esemplare sono noti solamente i due 

appartenenti all’ex collezione reale, attribuiti, come tutti i tremissi di questa tipologia, alla 
zecca di Pavia. 

 



N. inventario:   395 
 
 

ETA’ COMUNALE   
(periodo 1140 – 1162) 

 
 
PIACENTINO ANTICO 
 

  
 
D\:  + REGIS SECVNDI 
nel campo RA | CON | DI; due cunei dal cerchio interno a minuti 20 e 50; in leggenda lettera G di REGIS di 
stile arcaico, tipico dei piacentini antichi. Lettere N capovolte 

 
R\: • +  DE PLACEN  
nel campo I | C • A; due cunei dal cerchio interno a minuti 10 e 40 e un cuneo dal cerchio esterno tra L e A di 
PLACEN; lettere N capovolte 

 
Metallo: argento (500 – 600 ‰) 
Peso (g): 0,94 
Diametro (mm): 16/17 
Asse (°): 10 
Rarità: 
 

ER (tre esemplari conosciuti) 

Rif.: Crocicchio-Fusconi 10/A  
RIN XCVI, p. 257, n. 1  
 

Provenienza: 2008 – ebay  
  
Note: Questa tipologia, conosciuta in soli altri 2 esemplari (uno conservato al British Museum 

di Londra e l’altro appartenente ad una collezione privata), rappresenta la prima 
emissione del piacentino antico; essa si caratterizza dall’aspetto stilistico delle lettere 
assai primitivo e dall’avere le N capovolte. L’esemplare appartenente al British Museum 
è riportato nel CNI (IX/562/34), dove tuttavia venne collocato inspiegabilmente fra le 
medaglie, nonostante il peso di 1,08 grammi (quando il peso medio delle medaglie varia 
da 0,3 a 0,4 grammi).  
 



N. inventario:   031 
 
 

ETA’ COMUNALE   
(periodo 1140 – 1162) 

 
 
PIACENTINO ANTICO 
 

  
 
D\:  + REGIS SECVNDI 
nel campo RA | CON | DI; due cunei dal cerchio interno a minuti 20 e 50; in leggenda lettera G di REGIS di 
stile arcaico, tipico dei piacentini antichi 

 
R\: • +  DE PLACEN  
nel campo I | C • A; due cunei dal cerchio interno a minuti 10 e 40 e un cuneo dal cerchio esterno tra L e A di 
PLACEN; rilievi delle lettere molto evidenti; L di PLACEN asimmetrica, con la parte basale assai più lunga di 
quella verticale 

 
Metallo: argento (500 – 600 ‰) 
Peso (g): 0,86 
Diametro (mm): 17 
Asse (°): 330 
Rarità: 
 

ER (due esemplari conosciuti) 

Rif.: Crocicchio-Fusconi 10/D (questo esemplare illustrato) 
RIN XCVI, p. 258, n. 1 var. C 
 

Provenienza: 1994 – Convegno PC (Trattativa privata)  
  



N. inventario:   187 
 
 

ETA’ COMUNALE   
(periodo 1167 – 1238) 

 
 
GROSSO da tre imperiali  (variante con cunei) 
 

  
 
D\:  + REGIS SECVNDI 
nel campo RA | CON | DI; due cunei dal cerchio interno a minuti 20 e 50 

 
R\: • +  DE PLACEN  
nel campo I | C • A; due cunei dal cerchio interno a minuti 10 e 40 e un cuneo dal cerchio esterno tra L e A di 
PLACEN 

 
Metallo: argento (950 – 960 ‰) 
Peso (g): 1,80 
Diametro (mm): 20 
Asse (°): 270 
Rarità: 
 

R  

Rif.: CNI 7, 9 
Crocicchio-Fusconi 11/A (questo esemplare illustrato) 
RIN XCVI, p. 258, n. 2  
 

Provenienza: 1998 – Convegno PC (Trattativa privata)  
 

  
 



N. inventario:   1 
 
 

ETA’ COMUNALE   
(periodo 1167 – 1238) 

 
 
GROSSO da tre imperiali (variante senza cunei) 
 

  
 
D\:  + REGIS SECVNDI 
nel campo RA | CON | DI; senza cunei  

 
R\: • +  DE PLACEN  
nel campo I | C • A; senza cunei  

 
Metallo: argento (950 – 960 ‰) 
Peso (g): 1,77 
Diametro (mm): 20 
Asse (°): 70 
Rarità: 
 

R  

Rif.: CNI 4, 8 
Crocicchio-Fusconi 11/C 
RIN XCVI, p. 259, n. 2 var. B  
 

Provenienza: 1989 – Convegno PC (Trattativa privata)  
 

  
Note: Analizzato per fluorescenza a raggi X:  Ag 987 ‰ 
 



N. inventario:   401 
 
 

ETA’ COMUNALE   
(periodo 1167 – 1238) 

 
 
MEZZANO piano 
 

  
 
D\:  + REGIS SECVNDI 
nel campo RA | CON | DI; due cunei dal cerchio interno a minuti 20 e 50 

 
R\: • +  DE PLACEN  
nel campo I | C • A; due cunei dal cerchio interno a minuti 10 e 40 e un cuneo dal cerchio esterno tra L e A di 
PLACEN 

 
Metallo: mistura (300 – 350 ‰) 
Peso (g): 0,84 
Diametro (mm): 16 
Asse (°): 180 
Rarità: 
 

R  

Rif.: CNI 18, 26 (inesatta indicazione del numero di cunei) 
Crocicchio-Fusconi 12/A 
RIN XCVI, p. 259, n. 3  
 

Provenienza: 2010 - ebay  
 

  
 



N. inventario:   17 
 
 

ETA’ COMUNALE   
(periodo 1167 – 1238) 

 
 
MEZZANO piano 
 

 
 

 
D\:  + REGIS SECVNDI 
nel campo RA | CON | DI; due cunei dal cerchio interno a minuti 20 e 50 

 
R\: • +  DE PLACEN  
nel campo I | C • A; due cunei dal cerchio interno a minuti 10 e 40 e un cuneo dal cerchio esterno tra L e A di 
PLACEN 

 
Metallo: mistura (300 – 350 ‰) 
Peso (g): 0,80 
Diametro (mm): 16 
Asse (°): 170 
Rarità: 
 

R  

Rif.: CNI 18, 26 (inesatta indicazione del numero di cunei) 
Crocicchio-Fusconi 12/A 
RIN XCVI, p. 259, n. 3  
 

Provenienza: 1993 – Carlo Crippa (Milano)  
 

  
 



N. inventario:   101 
 
 

ETA’ COMUNALE   
(periodo 1167 – 1238) 

 
 
MEZZANO piano (variante con diversa disposizione dei cunei) 
 

  
 
D\:  + REGIS SECVNDI 
nel campo RA | CON | DI; due cunei dal cerchio interno a minuti 20 e 50; cuneo a minuti 20 orientato in basso  
anzichè in alto 

 
R\: • +  DE PLACEN  
nel campo I | C . A; due cunei dal cerchio interno a minuti 10 e 30 e un cuneo dal cerchio esterno tra L e A  
di PLACEN; cuneo a minuti 30 orientato a sinistra anzichè a destra 

 
Metallo: mistura (300 – 350 ‰) 
Peso (g): 0,82 
Diametro (mm): 16/17 
Asse (°): 180 
Rarità: 
 

RRR  

Rif.: CNI manca 
Crocicchio-Fusconi 12/B (questo esemplare illustrato) 
RIN XCVI, p. 259, n. 3 var. A 
 

Provenienza: 1994 – Convegno PC (Trattativa privata)  
 

  
Note: Si tratta di una variante tipologica molto rara: oltre a questo sono noti solamente 3 

esemplari conservati al Museo Civico di Piacenza e uno appartenente all’ex collezione 
reale. 

 



N. inventario:   353 
 
 

ETA’ COMUNALE   
(periodo 1167 – 1238) 

 
 
MEZZANO piano (variante con 4 cunei al rovescio) 
 

 
 

 

 
D\:  + REGIS SECVNDI 
nel campo RA | CON | DI; due cunei dal cerchio interno a minuti 20 e 50 

 
R\: • +  DE PLACEN  
nel campo I | C . A; due cunei dal cerchio interno a minuti 10 e 30 e un cuneo dal cerchio esterno tra L e A di 
PLACEN; cuneo a minuti 30 orientato a sinistra anzichè a destra; un quarto cuneo dal cerchio esterno a minuti 
10 

 
Metallo: mistura (300 – 350 ‰) 
Peso (g): 0,95 
Diametro (mm): 16/17 
Asse (°): 210 
Rarità: 
 

Unico esemplare conosciuto  

Rif.: CNI manca 
Crocicchio-Fusconi 12/C (questo esemplare illustrato) 
RIN XCVI manca 
 

Provenienza: 1994 – Convegno PC (Trattativa privata)  
 

  
 
 



N. inventario:   112 
 
 

ETA’ COMUNALE   
(periodo 1167 – 1238) 

 
 
QUARTAROLO (variante senza cunei) 
 

  
 
D\:  + REGIS SECVNDI 
nel campo RA | CON | DI; senza cunei 

 
R\: • +  DE PLACEN  
nel campo I | C . A; senza cunei  

 
Metallo: mistura (166 ‰) 
Peso (g): 0,41 
Diametro (mm): 14 
Asse (°): 0 
Rarità: 
 

RR  

Rif.: CNI 31 
Crocicchio-Fusconi 13/B (questo esemplare illustrato) 
RIN XCVI, p. 260, n. 4 var. A 
 

Provenienza: 1994 – Convegno PC (Trattativa privata) 
 

  
 
 



N. inventario:   18 
 
 

ETA’ COMUNALE   
(periodo 1238 – 1248) 

 
 
MEZZANO piano (variante con cunei) 
 

  
 
D\:  + REGIS SECVNDI 
nel campo RA | CON | DI; un cuneo dal cerchio esterno che si inserisce fra le due S 

 
R\: +  •   DE PLACEN  
nel campo I | C . A; un cuneo dal cerchio esterno che si inserisce tra la N e la +  
 

 
Metallo: mistura (250 – 300 ‰) 
Peso (g): 0,83 
Diametro (mm): 17/18 
Asse (°): 120 
Rarità: 
 

RR  

Rif.: CNI 20 (inesatta indicazione del numero di cunei) 
Crocicchio-Fusconi 15/A (questo esemplare illustrato) 
RIN XCVI, p. 261, n. 6 
 

Provenienza: 1993 – Carlo Crippa (Milano)  
 

  
Note: Variante tipologica molto rara: sono noti solamente 1 esemplare conservato al Museo 

Civico di Pavia e uno appartenente all’ex collezione reale. Mancante nella collezione 
Pallastrelli. 

 



N. inventario:   G204 
 
 

ETA’ COMUNALE   
(periodo 1238 – 1248) 

 
 
MEZZANO piano (variante con cunei) 
 

  
 
D\:  + REGIS SECVNDI 
nel campo RA | CON | DI; un cuneo dal cerchio esterno che si inserisce fra le due S 

 
R\: +  •   DE PLACEN  
nel campo I | C . A; un cuneo dal cerchio esterno che si inserisce tra la N e la +  
 

 
Metallo: mistura (250 – 300 ‰) 
Peso (g): 0,90 
Diametro (mm): 17/18 
Asse (°): 90 
Rarità: 
 

RR  

Rif.: CNI 20 (inesatta indicazione del numero di cunei) 
Crocicchio-Fusconi 15/A 
RIN XCVI, p. 261, n. 6 
 

Provenienza: 1998 – Collezione Garilli  
 

  
Note: Variante tipologica molto rara: sono noti solamente 1 esemplare conservato al Museo 

Civico di Pavia e uno appartenente all’ex collezione reale. Mancante nella collezione 
Pallastrelli. 

 



N. inventario:   9 
 
 

ETA’ COMUNALE   
(periodo 1238 – 1248) 

 
 
MEZZANO piano (variante senza cunei) 
 

  
 
D\:  + REGIS SECVNDI 
nel campo RA | CON | DI 

 
R\: +  •   DE PLACEN  
nel campo I | C . A 

 
Metallo: mistura (250 – 300 ‰) 
Peso (g): 0,94 
Diametro (mm): 17 
Asse (°): 190 
Rarità: 
 

RR  

Rif.: CNI 21  
Crocicchio-Fusconi 15/B (questo esemplare illustrato) 
RIN XCVI, p. 261, n. 6 var. A 
 

Provenienza: 1991 – Convegno Piacenza (Trattativa privata)  
 

  
Note: Analizzato per fluorescenza a raggi X:  Ag 227 ‰ 



N. inventario:   4 
 
 

ETA’ COMUNALE   
(periodo 1248 – 1250) 

 
 
GROSSO da 3 imperiali 
 

  
 
D\:  + REGIS SECVNDI 
nel campo RA | CON | DI 

 
R\: +  •   DE PLACEN  
nel campo I | C . A; tre grossi cunei dal cerchio interno a minuti 10, 30 e 50 
 

 
Metallo: argento (850 – 900 ‰) 
Peso (g): 1,09 (esemplare leggermente tosato: peso reale 1,2 – 1,4 g) 
Diametro (mm): 17  
Asse (°): 315 
Rarità: 
 

RR  

Rif.: CNI 5 
Crocicchio-Fusconi 17 
RIN XCVI, p. 262, n. 8 
 

Provenienza: 1991 – Convegno Parma (Trattativa privata)  
 

  
Note: Tipologia molto rara. 

 
Analizzato per fluorescenza a raggi X:  Ag 751 ‰ 



N. inventario:   G206 
 
 

ETA’ COMUNALE   
(periodo 1248 – 1250) 

 
 
MEZZANO scodellato 
 

  
 
D\:  + REGIS SECVNDI 
nel campo RA | CON | DI 

 
R\: +  •   DE PLACEN  
nel campo I | C . A 

 
Metallo: mistura (200 – 220 ‰) 
Peso (g): 0,49 
Diametro (mm): 16 
Asse (°): 270 
Rarità: 
 

RRRR  

Rif.: CNI manca 
Crocicchio-Fusconi 18 (questo esemplare illustrato) 
RIN XCVI, p. 262, n. 9 
 

Provenienza: 1998 – Collezione Garilli  
 

  
Note: I mezzani scodellati emessi dalla zecca di Piacenza sono estremamente rari. 
 



N. inventario:   19 
 
 

ETA’ COMUNALE   
(periodo 1254 – 1256) 

 
 
GROSSO da 6 imperiali  (“grosso del concordato”) 
 

  
 
D\:   REGIS SECVNDI 
nel campo RA | CON | DI 

 
R\: +  DE PLACEN  
nel campo I | C  A 

 
Metallo: argento (750 – 830 ‰) 
Peso (g): 1,87 
Diametro (mm): 20/21  
Asse (°): 270 
Rarità: 
 

R  

Rif.: CNI 1 
Crocicchio-Fusconi 21/A 
RIN XCVI, p. 264, n. 12 
 

Provenienza: 1992 – listino Rossi (MN) n. 14, lotto 63  
 

  
 



N. inventario:   G201 
 
 

ETA’ COMUNALE   
(periodo 1254 – 1256) 

 
 
GROSSO da 6 imperiali  (“grosso del concordato”)  
variante di conio diverso 
 

  
 
D\:   REGIS SECVNDI 
nel campo RA | CON | DI; stile delle lettere assai diverso, con estremità semilunate e cerchio perlinato molto 
evidente 
 
R\: +  DE PLACEN  
nel campo I | C  A; stile delle lettere assai diverso, con estremità semilunate e cerchio perlinato molto evidente 
 
Metallo: argento (750 – 830 ‰) 
Peso (g): 1,55 
Diametro (mm): 21  
Asse (°): 300 
Rarità: 
 

RR  

Rif.: CNI 2 
Crocicchio-Fusconi 21/B (questo esemplare illustrato) 
RIN XCVI, p. 264, n. 12 var. A 
 

Provenienza: 1998 – Collezione Garilli (Asta Finarte 189, 7-9/11/1974 – lotto 690)  
 

  
 



N. inventario:   388 
 
 

ETA’ COMUNALE   
(periodo 1254 – 1256) 

 
 
QUARTAROLO 
 

  
 
D\:   REGIS SECVNDI 
nel campo RA | CON | DI 
 
R\: +  DE PLACEN  
nel campo I | C  A 
 
Metallo: mistura (125 ‰) 
Peso (g): 0,32 
Diametro (mm): 13  
Asse (°): 250 
Rarità: 
 

ER (3 esemplari conosciuti) 

Rif.: Crocicchio-Fusconi 23 (questo esemplare illustrato) 
 

Provenienza:  2006 – Asta Artemide 11/12/2006 – lotto 2619 
 

Note Gli altri due esemplari sono uno nelle collezioni del Museo Civico di Piacenza e uno in 
quelle della Biblioteca Nazionale di Parigi  

 
 
 



N. inventario:   3 
 
 

ETA’ COMUNALE   
(periodo 1256 – 1299) 

 
 
GROSSO da 6 imperiali   
 

  
 
D\:  +  REGIS SECVNDI 
nel campo RA | CON | DI 
 
R\:  • + •   DE PLACEN  
nel campo I | C . A 
 
Metallo: argento (750 – 770  ‰) 
Peso (g): 1,86 
Diametro (mm): 20/21  
Asse (°): 0 
Rarità: 
 

RR  

Rif.: CNI 9 
Crocicchio-Fusconi 24 (questo esemplare illustrato) 
RIN XCVI, p. 265, n. 15  
 

Provenienza: 1991 – Convegno PR (Trattativa privata)  
 

  
Note: Analizzato per fluorescenza a raggi X:  Ag 729 ‰ 
 



N. inventario:   13 
 
 

ETA’ COMUNALE   
(periodo 1256 – 1299) 

 
 
IMPERIALE  (variante con  RA | COH | DI) 
 

  
 
D\:  +  REGIS SECVNDI 
nel campo RA | COH | DI 
 
R\:  • + •   DE PLACEN  
nel campo I | C . A 
 
Metallo: mistura (250 – 260  ‰) 
Peso (g): 0,98 
Diametro (mm): 18  
Asse (°): 180 
Rarità: 
 

NC  

Rif.: CNI 17 
Crocicchio-Fusconi 25 (questo esemplare illustrato) 
RIN XCVI, p. 265, n. 16  
 

Provenienza: 1992 – Convegno PC (Trattativa privata)  
 

  
Note: Analizzato per fluorescenza a raggi X:  Ag 282 ‰ 
 



N. inventario:   G205 
 
 

ETA’ COMUNALE   
(periodo 1256 – 1299) 

 
 
IMPERIALE  (variante con  RA | CON | DI) 
 

  
 
D\:  +  REGIS SECVNDI 
nel campo RA | CON | DI 
 
R\:  • + •   DE PLACEN  
nel campo I | C . A 
 
Metallo: mistura (250 – 260  ‰) 
Peso (g): 0,90 
Diametro (mm): 17/18  
Asse (°): 90 
Rarità: 
 

NC  

Rif.: CNI 22 
Crocicchio-Fusconi 25 
RIN XCVI, p. 265, n. 16  
 

Provenienza: 1998 – Collezione Garilli  
 

  
 



 

N. inventario:   8 
 
 

ETA’ COMUNALE   
(periodo 1299 – 1313) 

 
 
GROSSO da 10 imperiali   
 

  
 
D\:  +  REGIS SECVNDI 
nel campo RA | CON | DI 
 
R\: + DE PLACENCIA  
nel campo croce patente 
 
Metallo: argento (906 ‰) 
Peso (g): 2,07 
Diametro (mm): 21  
Asse (°): 10 
Rarità: 
 

R  

Rif.: CNI 13 
Crocicchio-Fusconi 27/A 
RIN XCVI, p. 266, n. 18  
 

Provenienza: 1990 – Convegno PR (Trattativa privata)  
 

  
Note: Analizzato per fluorescenza a raggi X:  Ag 907 ‰ 
 



N. inventario:   G203 
 

ETA’ COMUNALE   
(periodo 1299 – 1313) 

 
 
GROSSO da 10 imperiali   
 

  
 
D\:  +  REGIS SECVNDI 
nel campo RA | CON | DI 
 
R\: + DE PLACENCIA  
nel campo croce patente; lettere A sormontate da una barra orizzontale simile ad una lettera I  
 
 
Metallo: argento (906 ‰) 
Peso (g): 2,10 
Diametro (mm): 22  
Asse (°): 270 
Rarità: 
 

RR  

Rif.: CNI 13 
Crocicchio-Fusconi 27/B 
RIN XCVI, p. 268, n. 18 var. E  
 

Provenienza: 1998 – Collezione Garilli  
 

Note: Variante molto rara 
 



N. inventario:   125 
 

ETA’ COMUNALE   
(periodo 1299 – 1313) 

 
 
IMPERIALE  
 

  
 
D\:  +  REGIS SECVNDI 
nel campo RA | CON | DI 
 
R\: + DE PLACEN  
nel campo I | C  A 
  
 
 
Metallo: mistura (240 - 260 ‰) 
Peso (g): 0,67 
Diametro (mm): 17  
Asse (°): 45 
Rarità: 
 

NC  

Rif.: CNI 15 
Crocicchio-Fusconi 28 (questo esemplare illustrato) 
RIN XCVI, p. 268, n. 19   
 

Provenienza: 1995 – Listino Pavone (RG) n. 1, lotto 241  
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ETA’ COMUNALE   
(periodo 1299 – 1313) 

 
 
IMPERIALE  
 

  
 
D\:  +  REGIS SECVNDI 
nel campo RA | CON | DI, lettere A e V con estremità aperte 
 
R\: + DE PLACEN  
nel campo I | C . A, lettere A con estremità aperte 
  
 
 
Metallo: mistura (220 - 250 ‰) 
Peso (g): 0,81 
Diametro (mm): 17  
Asse (°): 330 
Rarità: 
 

NC  

Rif.: CNI 28 
Crocicchio-Fusconi 29/A (questo esemplare illustrato) 
RIN XCVI, p. 268, n. 20  
 

Provenienza: 1989 – Convegno PC (Trattativa privata)  
 

  
Note: Analizzato per fluorescenza a raggi X:  Ag 261 ‰ 
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ETA’ COMUNALE   
(periodo 1299 – 1313) 

 
 
IMPERIALE  
 

  
 
D\:  +  REGIS SECVNDI 
nel campo RA | CON | DI, lettere A e V con estremità chiuse 
 
R\: + DE PLACEN  
nel campo I | C . A, lettere A con estremità chiuse 
  
 
 
Metallo: mistura (220 - 250 ‰) 
Peso (g): 0,74 
Diametro (mm): 17/18  
Asse (°): 150 
Rarità: 
 

NC  

Rif.: CNI 28 
Crocicchio-Fusconi 29/B (questo esemplare illustrato) 
RIN XCVI, p. 269, n. 20 var. A  
 

Provenienza: 1992 – Convegno PR (Trattativa privata)  
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ETA’ COMUNALE   
(periodo 1299 – 1313) 

 
 
IMPERIALE  
 

  
 
D\:  +  REGIS SECVNDI 
nel campo RA | CON | DI, lettere A e V con estremità chiuse; estroflessione nell’arco interno delle lettere D 
 
R\: + DE PLACEN  
nel campo I | C . A, lettere A con estremità chiuse 
  
 
 
Metallo: mistura (220 - 250 ‰) 
Peso (g): 0,76 
Diametro (mm): 17  
Asse (°): 270 
Rarità: 
 

NC  

Rif.: CNI 28 
Crocicchio-Fusconi 29/B 
RIN XCVI, p. 269, n. 20 var. A  
 

Provenienza: 1998 – Collezione Garilli 
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GALEAZZO I VISCONTI   
(1313 – 1322) 

 
 
IMPERIALE  
 

  
 
D\:  +  G VICECOMES 
nel campo grande G gotica 
 
R\: + PLACENTIA  
nel campo croce patente 
  
 
 
Metallo: mistura (236 ‰) 
Peso (g): 0,42 
Diametro (mm): 14 / 15 
Asse (°): 180 
Rarità: 
 

RRRR  

Rif.: CNI 2 
Crocicchio-Fusconi 31 
 

Provenienza: 1997 – (Trattativa privata) 
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GIOVANNI DA VIGNATE   
(1410 – 1413) 

 
 
GROSSO da 18 imperiali  
 

 
 

D\  + IOhANES  D  VIGNATE  PLAC  LAVDE  C 
nel campo stemma Vignate in doppia cornice quadrilobata con le lettere gotiche Y e V 
R\    S  BASIA - N S ANTONIN  
nel campo S. Bassiano e S. Antonino in piedi di fronte 
 
 
 
Metallo: argento (526 ‰) 
Peso (g): 2,17 
Diametro (mm): 23 / 25 
Asse (°): 350 
Rarità: 
 

RR  

Rif.: CNI 3 var 
Crocicchio-Fusconi 32/B (questo esemplare illustrato) 
 

Provenienza: Prov. Asta Santamaria 04/05/1961, lotto 393 
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GIOVANNI DA VIGNATE   
(1410 – 1413) 

 
 
GROSSO da 18 imperiali  
 

 
 

D\  + IohA[…………]PLAC  LAVDE  3C 
nel campo stemma Vignate in doppia cornice quadrilobata con le lettere gotiche Y e V 
R\    S  BASIA [……..]ONIN  
nel campo S. Bassiano e S. Antonino in piedi di fronte 
 
 
 
Metallo: argento (526 ‰) 
Peso (g): 1,81 
Diametro (mm): 21 / 24 
Asse (°): 90 
Rarità: 
 

RR  

Rif.: CNI 1 
Crocicchio-Fusconi 32/A 
 

Provenienza: 1998 – (Trattativa privata) 
 
 

  
Note: Analizzato per via distruttiva:  Ag 662 ‰ 
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GIOVANNI DA VIGNATE   
(1410 – 1413) 

 
 
TRILLINA  
 

  
D\  + hANES  DE  VIGNATE 
nel campo lettere gotiche Y e V 
R\  + PLAC   LAVDE […..] 3 C  
nel campo croce  
 
 
 
Metallo: mistura (150-160 ‰) 
Peso (g): 0,54 
Diametro (mm): 16 
Asse (°): 250 
Rarità: 
 

RR  

Rif.: CNI 6 
Crocicchio-Fusconi 33 (questo esemplare illustrato) 
 

Provenienza: 1998 – (Trattativa privata) 
 

  
Note: Analizzato per fluorescenza a raggi X:  Ag 159 ‰ 
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GIOVANNI DA VIGNATE   
(1410 – 1413) 

 
 
TRILLINA  
 

 
 

D\  + IhANES  DE  VIGNATE 
nel campo lettere gotiche Y e V 
R\  + PLAC   LAVDE    3 C  
nel campo croce  
 
 
 
Metallo: mistura (150-160 ‰) 
Peso (g): 0,57 
Diametro (mm): 15 / 17 
Asse (°): 270 
Rarità: 
 

RR  

Rif.: CNI 6 
Crocicchio-Fusconi 33 
 

Provenienza: 1998 – Collezione Garilli 
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LEONE X (1514 – 1515) 
 
 
QUATTRINO (“crociato”)  
 

 
 

D\  (chiavette decussate) [………..]TIA [..] AVGVSTA (unghia) 
nel campo stemma della città a testa di cavallo 
R\  […………..] REDEM […]  
nel campo croce fogliata  
 
 
 
Metallo: mistura (120-150 ‰) 
Peso (g): 0,66 
Diametro (mm): 15 / 18 
Asse (°): 210 
Rarità: 
 

RRR  

Rif.: CNI 1 
Crocicchio-Fusconi 35 
 

Provenienza: 2000 – (Trattativa privata) 
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LEONE X (1514 – 1515) 
 
 
QUATTRINO (“crociato”)  
 

  
D\  + LEO  X  PONT  MAX   
nel campo croce fiorata 
R\  + GRATA  PLACENCIA   
nel campo scudo della città  
 
 
 
Metallo: mistura (120-150 ‰) 
Peso (g): 1,13 
Diametro (mm): 18 
Asse (°): 30 
Rarità: 
 

RRRR  

Rif.: CNI 3 
Crocicchio-Fusconi 36 
 

Provenienza: 1998 – Collezione Garilli 
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DOMINAZIONE FRANCESE (1515 – 1522) 
 
 
QUATTRINO (“crociato”)  
 

 
 

D\  (fiore a 5 petali) PLACEN[TIA ♣ AV]GVSTA ♣ 
scudo della città 
R\  + N[OSTR]A ♣ R[EDE]MPTIO 
croce fogliata 
 
 
 
 
Metallo: mistura (120-150 ‰) 
Peso (g): 1,02 
Diametro (mm): 17 / 18 
Asse (°): 90 
Rarità: 
 

RR  

Rif.: CNI 2a  
Crocicchio-Fusconi 37/C (questo esemplare illustrato) 
 

Provenienza: 1991 – Convegno Piacenza (Trattativa privata) 
 

Note:  
 

proveniente dalla collezione Conti Panciera di Zoppola (citato dal CNI al n. 2a) 
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DOMINAZIONE FRANCESE (1515 – 1522) 
 
 
QUATTRINO (“crociato”)  
 

  
D\  +  PLACENTIA […………] 
scudo della città 
R\  + NOSTRA […]REDEMPTIO 
croce fogliata 
 
 
 
 
Metallo: mistura (120-150 ‰) 
Peso (g): 0,74 
Diametro (mm): 17  
Asse (°): 30 
Rarità: 
 

RR  

Rif.: CNI 1 – 2, 4 - 6  
Crocicchio-Fusconi 37/A 
 

Provenienza: 1998 – Collezione Garilli 
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ADRIANO VI (1522 – 1523) 
 
 
DUE DOPPIE ?  (impronta galvanica del XIX secolo)  
 

  
D\  ADRIANVS ε VI ε PONT ε MAX ε ET ε D ε  
busto a destra, sotto 1522 
R\  + ROMANOR ε COLONIA ε ECCL ε REDA 
nel campo P | LA | CEN | TI | A (trifoglio con gambo a sinistra) 
 
 
 
 
Metallo:  
Peso (g):  
Diametro (mm): 28 
Asse (°):  
Rarità: 
 

 

Rif.: CNI 1  
Crocicchio-Fusconi 38 (questo esemplare illustrato) 
 

Provenienza: 1992 – Trattativa privata 
 

Note: Impronta galvanica di una moneta (o medaglia) della quale non si conoscono esemplari, 
salvo una nota dell’Armand il quale cita un esemplare conservato presso la Soc. Colomb. 
(?). 
Nella sua storia di Piacenza, il Poggiali riporta che "in uno squarcio di Lettera, rapportata 
nelle Novelle Letterarie di Firenze, date il dì 25. di Gennajo del corrente anno 1760. 
parlasi di una moneta d'oro del peso di due doppie italiane, ben conservata, e coniata ad 
onore di Adriano VI che trovasi nell'ampio Museo dell'eruditissimo  Sig. Marchese 
Locatelli. Si scorge in essa da una parte il semibusto del menzionato pontefice a testa 
nuda, e col piviale in gli omeri, e d'intorno vi si legge ADRIANUS VI PONT MAX ET D 
1522. Nel campo del rovescio a grandi lettere è impresso PLACENTIA. E d'intorno 
leggesi ROMANOR COLONIA ECCL. REDDITA". 
Tale impronta galvanica rappresenta un documento storico molto importante. 
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ADRIANO VI (1522 – 1523) 
 
 
GROSSO da soldi 4 e denari 6  
 

 
 

D\  + ♣ FIRMVM ♣ PLAC ♣ PRESIDIVM ♣  
chiavi decussate e legate sormontate da tiara; impugnatura delle  chiavi ad anello ovale con una borchia apicale 
e 2 laterali; parte  apicale  delle chiavi (ingegno) formata da 2 corpi bidentati. 
R\  PLAC ♣ ROMANOR ♣ COLONIA ♣  
lupa a sinistra con zampa alzata; sopra la lupa stella a 6 punte; nulla all'esergo. 
 
 
 
 
Metallo: Argento (650-750 ‰) 
Peso (g): 2,10 
Diametro (mm): 21 / 22 
Asse (°): 0 
Rarità: 
 

RR 

Rif.: CNI – (dal CNI non viene presa in considerazione la forma delle chiavi)  
Crocicchio-Fusconi 40/E (questo esemplare illustrato) 
 

Provenienza: 1993 – Carlo Crippa – Milano 
 

Note: Variante molto rara; in genere il tipo con la lupa a zampa alzata presenta l’impugnatura 
delle chiavi formata da 4 anelli.  
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ADRIANO VI (1522 – 1523) 
 
 
GROSSO da soldi 4 e denari 6  
 

  
D\  + ♣ FIRMVM ♣ PLAC ♣ PRESIDIVM ♣  
chiavi decussate e legate sormontate da tiara; impugnatura delle  chiavi ad anello ovale con una borchia apicale 
e 2 laterali; parte  apicale  delle chiavi (ingegno) formata da 2 corpi bidentati. 
R\  PLAC ♣ [R]OMANOR COLONIA ♣  
lupa a sinistra con zampa a terra; sopra la lupa stella a 6 punte; all'esergo piccolo corpo trilobato 
 
 
Metallo: Argento (650-750 ‰) 
Peso (g): 1,87 
Diametro (mm): 20 / 21 
Asse (°): 260 
Rarità: 
 

R 

Rif.: CNI – (dal CNI non viene presa in considerazione la forma delle chiavi)  
Crocicchio-Fusconi 40/F (questo esemplare illustrato) 
 

Provenienza: 1975– listino Marchesi n. 3, lotto 288 
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ADRIANO VI (1522 – 1523) 
 
 
GROSSO da soldi 4 e denari 6  
 

  
D\  + ♣ FIRMVM ♣ PLAC [- P]RA[E]SIDIVM ♣ 
chiavi decussate e legate sormontate da tiara; impugnatura delle chiavi ad anello ovale con ciuffetto apicale; 
parte apicale delle chiavi (ingegno) formata da un corpo quadrato con croce interna. 
R\     PLAC [-] ROM[AN]OR COLONIA ♣ 
lupa a sinistra con zampa a terra; sopra la lupa stella a 6 punte; all'esergo piccolo corpo trilobato. 
 
 
Metallo: Argento (650-750 ‰) 
Peso (g): 2,13 
Diametro (mm): 20  
Asse (°): 270 
Rarità: 
 

R 

Rif.: CNI – (dal CNI non viene presa in considerazione la forma delle chiavi)  
Crocicchio-Fusconi 40/L (questo esemplare illustrato) 
 

Provenienza: 1997 – Convegno Parma (Trattativa privata) 
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ADRIANO VI (1522 – 1523) 
 
 
GROSSO da soldi 4 e denari 6  
 

  
  

D\  ♣  FIRMVM ♣ PLAC ♣ PRAESI]DIV ♣  
chiavi decussate e legate sormontate da tiara; impugnatura delle chiavi ad anello ovale con ciuffetto apicale; 
parte apicale delle chiavi (ingegno) formata da un corpo quadrato con croce interna. 
R\   PLAC ♣ ROMANOR ♣ COLONIA ♣ 
lupa a sinistra con zampa a terra; sopra la lupa stella a 6 punte; all'esergo dado fra due trifogli. 
 
   
  
 
Metallo: Argento (650-750 ‰) 
Peso (g): 1,77 
Diametro (mm): 20 / 21 
Asse (°): 0 
Rarità: 
 

RR 

Rif.: CNI – (dal CNI non viene presa in considerazione la forma delle chiavi)  
Crocicchio-Fusconi 40/M  
 

Provenienza: 2008 – convegno PC (Numismatica Fiorentina) 
 

Note: I mezzi giuli con il dado all’esergo sono molto rari. 
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ADRIANO VI (1522 – 1523) 
 
 
GROSSO da soldi 4 e denari 6  
 

  
  

D\  [-] FIRMVM ♣ PLAC [- PRAESI]DIV ♣  
chiavi decussate e legate sormontate da tiara; impugnatura delle chiavi ad anello ovale con ciuffetto apicale; 
parte apicale delle chiavi (ingegno) formata da un corpo quadrato con croce interna. 
R\  ♣ PLAC ♣ ROMAN[OR] ♣ COLONIA 
lupa a sinistra con zampa a terra; sopra la lupa stella a 6 punte; all'esergo ramoscello con piccola foglia trilobata. 
 
   
  
 
Metallo: Argento (650-750 ‰) 
Peso (g): 1,95 
Diametro (mm): 20 / 21 
Asse (°): 320 
Rarità: 
 

RR 

Rif.: CNI – (dal CNI non viene presa in considerazione la forma delle chiavi)  
Crocicchio-Fusconi 40/O (questo esemplare illustrato) 
 

Provenienza: 1997 – listino Kunst und Munzen n. 72, lotto 875 
 

Note: Simbolo all’esergo poco visibile ma decifrabile con chiarezza in base al confronto con la 
foto di un esemplare del Museo Civico di Pavia il quale riporta all’esergo lo stesso 
simbolo. 
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ADRIANO VI (1522 – 1523) 
 
 
GROSSO da soldi 4 e denari 6  
 

  
  
 

D\  + FIRMVM (unghia) PLAC (unghia)  PRAESIDIV  
chiavi decussate e legate sormontate da tiara; impugnatura delle chiavi ad anello ovale con ciuffetto apicale; 
parte apicale delle chiavi (ingegno) formata da un corpo tridentato. 
R\  ♣ PLAC ♣ ROMANOR  ♣ COLONIA 
lupa a sinistra con zampa a terra; sopra la lupa stella a 6 punte; all'esergo piccolo corpo trilobato. 
 
 
   
  
 
Metallo: Argento (650-750 ‰) 
Peso (g): 2,06 
Diametro (mm): 20 / 21 
Asse (°): 30 
Rarità: 
 

RR 

Rif.: CNI – (dal CNI non viene presa in considerazione la forma delle chiavi)  
Crocicchio-Fusconi 40/R (questo esemplare illustrato) 
 

Provenienza: 2001 – Asta Artemide 13/12/2001, lotto 489 
 

Note: Variante molto rara. 
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ADRIANO VI (1522 – 1523) 
 
 
QUATTRINO 
 

  
  
 

D\  +  PLACENTIE (rosetta)  CVSTODIA  
chiavi decussate e legate con impugnatura delle chiavi cuoriforme e parte apicale  (ingegno) formata da un unico 
corpo tridentato; tra di esse un'asta verticale con crocetta nel giro. 
R\  AD  P - ATRIAM  REDII  
lupa accovacciata a sinistra; sopra tiara; nulla all'esergo. 
 
   
  
 
Metallo: Mistura (60 - 80 ‰) 
Peso (g): 0,79 
Diametro (mm): 15 
Asse (°): 315 
Rarità: 
 

RR 

Rif.: Crocicchio-Fusconi 43/A  
 

Provenienza: Asta Artemide 11/12/2006 lotto 2621 
 

Note: Prima emissione: impugnatura delle chiavi cuoriforme 
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ADRIANO VI (1522 – 1523) 
 
 
QUATTRINO 
 

  
  
 

D\  +  CVSTODIA ♣ PLACENTIE ♣  
chiavi decussate e legate con impugnatura delle chiavi quadrilobata e parte apicale  (ingegno) formata da un 
unico corpo tridentato; tra di esse un'asta verticale con crocetta nel giro. 
R\  AD ♣ P - ATRIAM ♣ REDII  
lupa accovacciata a sinistra; sopra tiara; nulla all'esergo. 
 
   
  
 
Metallo: Mistura (60 - 80 ‰) 
Peso (g): 0,60 
Diametro (mm): 15 
Asse (°): 180 
Rarità: 
 

R 

Rif.: CNI 43  
Crocicchio-Fusconi 43/B (questo esemplare illustrato) 
 

Provenienza: 1996 – Convegno Piacenza (Trattativa privata) 
 

Note: senza simboli all’esergo del rovescio 
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ADRIANO VI (1522 – 1523) 
 
 
QUATTRINO 
 

  
  
 

D\  +  CVSTODIA ♣ P[LACE]NTIE ♣ 
chiavi decussate e legate con impugnatura delle chiavi quadrilobata e parte apicale  (ingegno) formata da un 
unico corpo tridentato; tra di esse un'asta verticale con crocetta nel giro. 
R\  AD ♣     PATRIAM – REDII  
lupa accovacciata a sinistra; sopra tiara; nulla all'esergo. 
 
  
 
Metallo: Mistura (60 - 80 ‰) 
Peso (g): 0,58 
Diametro (mm): 14 
Asse (°): 180 
Rarità: 
 

R 

Rif.: CNI 39  
Crocicchio-Fusconi 43/B  
 

Provenienza: 1992 – Convegno Cremona (Trattativa privata) 
 

Note: senza simboli all’esergo del rovescio 
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ADRIANO VI (1522 – 1523) 
 
 
QUATTRINO 
 

  
  
 

D\  +  CVSTODIA (unghia) PLACENTIE  
chiavi decussate e legate con impugnatura delle chiavi quadrilobata e parte apicale  (ingegno) formata da un 
unico corpo tridentato; tra di esse un'asta verticale con crocetta nel giro. 
R\  AD (unghia) P - ATRIAM (unghia) REDII  
lupa accovacciata a sinistra; sopra tiara; all'esergo tre fiori intervallati da due foglie filiformi. 
 
   
  
 
Metallo: Mistura (60 - 80 ‰) 
Peso (g): 0,92 
Diametro (mm): 14 / 16 
Asse (°): 350 
Rarità: 
 

R 

Rif.: Crocicchio-Fusconi 43/E  
 

Provenienza: 2006 – Convegno Piacenza (Trattativa privata) 
 

Note: All'esergo del rovescio tre fiori intervallati da due foglie filiformi 



 N. inventario:   G216 
 

ADRIANO VI (1522 – 1523) 
 
 
QUATTRINO 
 

 
 

  
 

D\  [-] CV[STODIA - ] PLACEN[TIE - ] 
chiavi decussate e legate con impugnatura delle chiavi quadrilobata e parte apicale  (ingegno) formata da un 
unico corpo tridentato; tra di esse un'asta verticale con crocetta nel giro. 
R\  AD ♣     PATRIAM [♣ RE]DII  
lupa accovacciata a sinistra; sopra tiara; foglia trilobata con gambo a destra all'esergo. 
 
  
 
Metallo: Mistura (60 - 80 ‰) 
Peso (g): 0,90 
Diametro (mm): 15 / 16 
Asse (°): 150 
Rarità: 
 

RR 

Rif.: CNI 47  
Crocicchio-Fusconi 43/D  
 

Provenienza: 1998 – Collezione Garilli 
 

Note: All'esergo del rovescio foglia trilobata 
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ADRIANO VI (1522 – 1523) 
 
 
QUATTRINO 
 

 
 

  
 

D\  +  CVSTODIA ♣ PLACENTIE ♣  
chiavi decussate e legate con impugnatura delle chiavi quadrilobata e parte apicale  (ingegno) formata da un 
unico corpo tridentato; tra di esse un'asta verticale con crocetta nel giro. 
R\  AD ♣  -    PATRIAM ♣ REDII  
lupa accovacciata a sinistra; sopra tiara; foglia trilobata con gambo a destra all'esergo. 
 
   
  
 
Metallo: Mistura (60 - 80 ‰) 
Peso (g): 0,81 
Diametro (mm): 14 / 16 
Asse (°): 30 
Rarità: 
 

R 

Rif.: CNI 47  
Crocicchio-Fusconi 43/D  
 

Provenienza: 2009 – ebay 
 

Note: All'esergo del rovescio foglia trilobata 
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ADRIANO VI (1522 – 1523) 
 
 
QUATTRINO 
 

  
  
 

D\  + CV[STODIA  PLACEN[TIE  ] 
chiavi decussate e legate con impugnatura delle chiavi quadrilobata e parte apicale  (ingegno) formata da un 
unico corpo tridentato; tra di esse un'asta verticale con crocetta nel giro. 
R\  [ AD      P] ATRIAM [♣] REDI 
lupa accovacciata a sinistra; sopra tiara; due fiori intervallati da tre foglie ovali all'esergo. 
 
  
 
Metallo: Mistura (60 - 80 ‰) 
Peso (g): 0,54 
Diametro (mm): 14 
Asse (°): 0 
Rarità: 
 

RRR 

Rif.:  Crocicchio-Fusconi 43/F var (l’ultima parola della leggenda del R è 
chiaramente REDI e non REDII)  
 

Provenienza: 2007 - ebay 
 

Note: All'esergo del rovescio due fiori intervallati da tre foglie ovali  
(simbolo molto raro) 
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ADRIANO VI (1522 – 1523) 
 
 
QUATTRINO 
 

  
  
 

D\  + CVSTODIA ♣ PLACENTIE ♣ 
chiavi decussate e legate con impugnatura delle chiavi quadrilobata e parte apicale  (ingegno) formata da un 
unico corpo tridentato; tra di esse un'asta verticale con crocetta nel giro. 
R\  AD ♣  PATRIAM [♣] REDII 
lupa accovacciata a sinistra; sopra tiara; tralcio di vite (?) all'esergo. 
 
  
 
Metallo: Mistura (60 - 80 ‰) 
Peso (g): 0,60 
Diametro (mm): 16 
Asse (°): 300 
Rarità: 
 

RRR 

Rif.:  Crocicchio-Fusconi  manca (simbolo inedito)  
 

Provenienza: Asta postale Nomisma 22/06/2007 lotto 2189 
 
Note: 

 
All'esergo del rovescio tralcio di vite  
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SEDE VACANTE 1523 
 
 
GROSSO da soldi 4 e denari 6  
 

  
  
 

D\  ♣ FIRMVM ♣ PLAC ♣ PRAESIDIVM ♣  
chiavi decussate e legate sormontate da padiglione; impugnatura delle  chiavi ad anello ovale  con  ciuffetto 
apicale;  parte  apicale delle chiavi (ingegno) formata da un corpo tridentato. 
R\   PLAC (unghia) ROMANOR (unghia) COLONIA (unghia) 
lupa a sin. con zampa abbassata; all'esergo 3 foglie unite a mazzetto. 
  
   
  
 
Metallo: Argento (650-750 ‰) 
Peso (g): 1,92 
Diametro (mm): 19 / 20 
Asse (°): 0 
Rarità: 
 

RR 

Rif.: CNI 4  
Crocicchio-Fusconi 44/B (questo esemplare illustrato) 
 

Provenienza: 1991 – Convegno Parma (Trattativa privata) 
 

Note: Variante molto rara; di solito la stella al rovescio si trova sopra la lupa e non all’inizio 
della leggenda. 

 



N. inventario:   34 
 

SEDE VACANTE 1523 
 
 
GROSSO da soldi 4 e denari 6  
 

  
  
 

D\  FIRMVM (unghia) PLAC (unghia) PRAESIDIV (unghia) 
chiavi decussate e legate sormontate da padiglione; impugnatura delle  chiavi ad anello ovale  con  ciuffetto 
apicale;  parte  apicale delle chiavi (ingegno) formata da un corpo tridentato. 
R\  (unghia)  PLAC (unghia) ROMANOR (unghia)  COLONIA  
lupa a sin. con zampa abbassata; sopra la lupa stella a 6 punte; all'esergo 3 foglie unite a mazzetto. 
 
   
 
Metallo: Rame 
Peso (g): 1,62 
Diametro (mm): 20 
Asse (°): 30 
Rarità: 
 

RR 

Rif.: CNI -  
Crocicchio-Fusconi - 
 

Provenienza: 1991 – asta postale Viscontea, 20/06/91; lotto n. 1517 
 

Note: Falso d’epoca  in rame 
 

 



N. inventario:   35 
 

CLEMENTE VII (1523 – 1534) 
 
 
MEZZO GIULIO 
 

  
  
 

D\  (unghia) CLEMENS (unghia) VII (unghia) (unghia) P (unghia)  M 
(unghia) PLAC (unghia)  D  (unghia) 
stemma semiovale sormontato da chiavi decussate e da tiara; impugnatura  delle  chiavi  trilobata; parte apicale 
delle chiavi (ingegno) formata da 2 corpi bidentati. 
R\  S (unghia) IVSTINA (unghia) (unghia) PROTETRIX  
santa nimbata in piedi con pastorale nella sinistra. 
  
  
 
Metallo: Argento (875 ‰) 
Peso (g): 1,68 
Diametro (mm): 22 / 23 
Asse (°): 10 
Rarità: 
 

RR 

Rif.: CNI 12 
Crocicchio-Fusconi 49/A (questo esemplare illustrato) 
 

Provenienza: 1993 – Numismatica Rinaldi (Verona) 
 

 



N. inventario:   36 
 

CLEMENTE VII (1523 – 1534) 
 
 
GROSSO da soldi 4 e denari 6  
 

  
  
 

D\  [ - ] REGNANS (rosetta) APERIT (rosetta) CLAVDIT 
chiavi decussate e legate sormontate da tiara; impugnatura  delle chiavi quadripartita parte apicale delle chiavi 
formata da 2 corpi bidentati. D di CLAVDIT retroversa. 
R\  + PLACENTIA (rosetta) ROMANO(Rx) COLON[IA] 
lupa a sin. con zampa abbassata, sopra la lupa mezzo sole a 5 raggi; all'esergo globo con fascia tra due rosette. 
  
 
  
 
Metallo: Argento (650-750 ‰) 
Peso (g): 2,02 
Diametro (mm): 21 / 23 
Asse (°): 10 
Rarità: 
 

RR 

Rif.: CNI 30  
Crocicchio-Fusconi 50/A (questo esemplare illustrato) 
 

Provenienza: 1993 – Numismatica Rinaldi (Verona) 
 

Note: Moneta coniata in occasione dell’Anno Santo 1525 
 



N. inventario:   394 
 

CLEMENTE VII (1523 – 1534) 
 
 
QUATTRINO 
 

 
 

  
 

D\   [ C]VSTODIA  PLACE  
chiavi decussate e legate sormontate da tiara; impugnatura delle  chiavi  ovale  con  ciuffo  apicale; parte apicale 
delle chiavi quadrata. 
R\  + VIGIL ∇ Z ∇ FIDA ∇   
lupa in piedi a sinistra, sopra mezzo sole a 5 raggi; all'esergo dado. 
 
 
Metallo: Mistura (60 - 80 ‰) 
Peso (g): 0,57 
Diametro (mm): 15  
Asse (°): 90 
Rarità: 
 

RR 

Rif.: CNI manca 
Crocicchio-Fusconi manca  
 

Provenienza: listino Kunst und Munzen n. 72, lotto 876 
 
 
 



N. inventario:   113 
 

CLEMENTE VII (1523 – 1534) 
 
 
QUATTRINO 
 

  
  
 

D\    CVSTODIA  PLAC[ENT]IE   
chiavi decussate e legate sormontate da tiara; impugnatura delle  chiavi  ovale  con  ciuffo  apicale; parte apicale 
delle chiavi quadrata. 
R\  + VIGIL ∇ Z ∇ FIDA ∇   
lupa in piedi a sinistra, sopra mezzo sole a 5 raggi; all'esergo dado. 
 
 
Metallo: Mistura (60 - 80 ‰) 
Peso (g): 0,77 
Diametro (mm): 15  
Asse (°): 300 
Rarità: 
 

R 

Rif.: CNI 52 
Crocicchio-Fusconi 51/B  
 

Provenienza: 1995 – Convegno Piacenza (Trattativa privata) 
 

 



N. inventario:   114 
 

CLEMENTE VII (1523 – 1534) 
 
 
QUATTRINO 
 

  
  
 

D\      CVSTODIA  PLACENT       
chiavi decussate e legate sormontate da tiara; impugnatura delle  chiavi  ovale  con  ciuffo  apicale; parte apicale 
delle chiavi quadrata. 
R\  + VIGIL ∇ Z ∇ FIDA ∇   
lupa in piedi a sinistra, sopra mezzo sole a 5 raggi; all'esergo dado. 
 
 
Metallo: Mistura (60 - 80 ‰) 
Peso (g): 0,62 
Diametro (mm): 14 / 15  
Asse (°): 225 
Rarità: 
 

R 

Rif.: CNI 58 
Crocicchio-Fusconi 51/C (questo esemplare illustrato) 
 

Provenienza: 1995 – Convegno Piacenza (Numismatica Becker) 
 

 



 

N. inventario:   376 
 

PAOLO III (1534 – 1545) 
 
 
SCUDO D’ORO 
 

  
  
 

D\  ∇     PAV ∇ III ∇ P ∇    ∇ M ∇  PLAC ∇ D    ∇ 
stemma semiovale sormontato da chiavi decussate e tiara  
R\  + NON ∇ ALIVNDE ∇ SALVS 
croce gigliata e ornata, lettere P L A C nei quarti 
 
 
Metallo: Oro (916,666 ‰) 
Peso (g): 3,33 
Diametro (mm): 25 
Asse (°): 280 
Rarità: 
 

NC 

Rif.: CNI 3 
Crocicchio-Fusconi 52/A  
 

Provenienza: 2006 – Convegno Piacenza (Trattativa privata) 
 

 



N. inventario:   102 
 

PAOLO III (1534 – 1545) 
 
 
GROSSO da soldi 5 
 

  
  
 

D\     PAV ∇ III ∇ P ∇     ∇ M ∇ PLAC ∇ D    
stemma semiovale e gigliato, sormontato da chiavi decussate e tiara, impugnatura delle chiavi ovale. 
R\  S ∇ IVSTINA PROTECTRIX  
santa nimbata in piedi con pastorale obliquo nella sinistra. 
 
 
  
 
Metallo: Argento (833 ‰) 
Peso (g): 1, 85 
Diametro (mm): 22 / 23 
Asse (°): 270 
Rarità: 
 

NC 

Rif.: CNI 17 
Crocicchio-Fusconi 55/A (questo esemplare illustrato) 
 

Provenienza: 1993 - listino A&B, autunno '93, n. 675 
 

 



 

N. inventario:   37 
 

PAOLO III (1534 – 1545) 
 
 
GROSSO da soldi 5 
 

  
  
 

D\    [P]AV ∇ III ∇ P ∇     ∇ M ∇ PLAC ∇ D  
stemma semiovale e gigliato, sormontato da chiavi decussate e tiara, impugnatura delle chiavi ovale. 
R\  S ∇ IVSTINA ∇     PROCTETRIX   
santa nimbata in piedi con pastorale obliquo nella sinistra. 
 
  
 
Metallo: Argento (833 ‰) 
Peso (g): 1, 60 
Diametro (mm): 22 / 23 
Asse (°): 190 
Rarità: 
 

NC 

Rif.: CNI 24 
Crocicchio-Fusconi 55/E  
 

Provenienza: 1991 - Convegno Piacenza (Trattativa privata) 
 

 



 

N. inventario:   136 
 

PAOLO III (1534 – 1545) 
 
 
GROSSO da soldi 5 
 

  
  
 

D\   PAV ∇ III ∇ P ∇     ∇ M ∇ PLAC ∇ D     
stemma semiovale e gigliato, sormontato da chiavi decussate e tiara, impugnatura delle chiavi ovale. 
R\    S ∇ IVST[IN]A ∇     PROTETRIX   ∇  
santa nimbata in piedi con pastorale obliquo nella sinistra. 
 
 
  
 
Metallo: Argento (833 ‰) 
Peso (g): 1, 51 
Diametro (mm): 22  
Asse (°): 210 
Rarità: 
 

NC 

Rif.: CNI 26 
Crocicchio-Fusconi 55/G (questo esemplare illustrato) 
 

Provenienza: 1997 - Kunst u. Munzen; listino n. 72 lotto 876 
 

 



 

N. inventario:   38 
 

PAOLO III (1534 – 1545) 
 
 
GROSSO da soldi 2 e denari 6 
 

 
 

  
 

D\  + PAVLVS ∇ III ∇ PONT ∇ MAX ∇ D 
fascia a volute sormontata da tiara. 
R\  + S ∇ SAVINVS ∇ II ∇ EPS ∇ PLAC ∇  
busto del santo nimbato e mitrato benedicente con il pastorale nella sinistra. 
 
  
 
Metallo: Mistura (333 ‰) 
Peso (g): 1,76 
Diametro (mm): 23 
Asse (°): 280 
Rarità: 
 

R 

Rif.: CNI 40 
Crocicchio-Fusconi 58/AC (questo esemplare illustrato) 
 

Provenienza: 1992 – Trattativa privata 
 

 



N. inventario:   39 
 

PAOLO III (1534 – 1545) 
 
 
GROSSO da soldi 2 e denari 6 
 

  
  
 

D\  + PAV ∇ III ∇ P ∇ M ∇ PLACENTIE ∇ D ∇ 
fascia a volute sormontata da tiara; cerchio lineare molto evidente fra campo e leggenda. 
R\  + S ∇ SAVINVS ∇ II ∇ PLACENTIE ∇ EPS 
busto del santo nimbato e mitrato benedicente con il pastorale nella sinistra. 
 
  
 
Metallo: Mistura (333 ‰) 
Peso (g): 2,11 
Diametro (mm): 22 / 23 
Asse (°): 350 
Rarità: 
 

R 

Rif.: CNI manca 
Crocicchio-Fusconi 58/AR (questo esemplare illustrato) 
 

Provenienza: 1993 – Numismatica Rinaldi (Verona) 
 

 



N. inventario:   G218 
 

PAOLO III (1534 – 1545) 
 
 
GROSSO da soldi 2 e denari 6 
 

 
 

  
 

D\  + PAV ∇ III ∇ P ∇ M ∇ PLACENTIE ∇ D ∇ 
fascia a volute sormontata da tiara. 
R\  + S ∇ SAVINVS ∇ PLACENTIE ∇ EPS ∇ 
busto del santo nimbato e mitrato benedicente con il pastorale nella sinistra. 
 
  
 
Metallo: Mistura (333 ‰) 
Peso (g): 2,12 
Diametro (mm): 23 
Asse (°): 100 
Rarità: 
 

R 

Rif.: CNI 46 
Crocicchio-Fusconi 58/AS (questo esemplare illustrato) 
 

Provenienza: 1998 – Collezione Garilli 
 
 

 



N. inventario:   188 
 

PAOLO III (1534 – 1545) 
 
 
GROSSO da soldi 2 e denari 6 
 

  
  
 

D\  + PAV ∇ III ∇ P ∇ M ∇ PLACENT ∇ D 
fascia a volute sormontata da tiara. 
R\  + ∇  S    SAVINVS ∇ PLAC ∇ II ∇ EPS ∇ 
busto del santo nimbato e mitrato benedicente con il pastorale nella sinistra. 
 
 
Metallo: Mistura (333 ‰) 
Peso (g): 1,76 
Diametro (mm): 22 
Asse (°): 310 
Rarità: 
 

R 

Rif.: CNI 56 
Crocicchio-Fusconi 58/AV 
 

Provenienza: 1998 – Convegno Piacenza (Trattativa privata) 
 
 

 



N. inventario:   367 
 

PAOLO III (1534 – 1545) 
 
 
QUATTRINO 
 

  
  
 

D\  FIDA  [     PLAC]ENTIA 
figura muliebre seduta che protende  nella destra due chiavette decussate; nulla all’esergo  
R\  SA (unghia) (unghia) ANTONINVS  [  ]  
busto del santo a destra nimbato e corazzato. 
 
 
Metallo: Mistura (76,389 ‰) 
Peso (g): 0,79 
Diametro (mm): 17 
Asse (°): 180 
Rarità: 
 

NC 

Rif.: CNI 61 
Crocicchio-Fusconi 59/A (questo esemplare illustrato) 
 
 

Provenienza: 2004 – Asta Ghiglione 24/11/2004, lotto 505 
 
 

Note: Splendido esemplare con argentatura intatta 
 



N. inventario:   41 
 

PAOLO III (1534 – 1545) 
 
 
QUATTRINO 
 

  
  
 

D\  FIDA (unghia) (unghia)  PLACENTIA 
figura muliebre seduta che protende  nella destra due chiavette decussate; esergo: (unghia)  
R\  SA (unghia) (unghia) ANTONINVS  (unghia)  
busto del santo a destra nimbato e corazzato. 
 
 
Metallo: Mistura (76,389 ‰) 
Peso (g): 1,34 
Diametro (mm): 17 
Asse (°): 180 
Rarità: 
 

NC 

Rif.: CNI 62 
Crocicchio-Fusconi 59/B (questo esemplare illustrato) 
 
 

Provenienza: 1993 – Fritz Rudolf Kunker; listino n. 102; lotto n. 994 
 



 

N. inventario:   191 
 

PAOLO III (1534 – 1545) 
 
 
QUATTRINO 
 

  
  
 

D\  FIDA ♣   ♣ PLACENTIA 
figura muliebre seduta che protende  nella destra due chiavette decussate; esergo: ♣  
R\  ♣  S ♣   ♣ ANTONINVS  
busto del santo a destra nimbato e corazzato; sotto il busto rametto ramificato. 
 
 
 
Metallo: Mistura (76,389 ‰) 
Peso (g): 0,96 
Diametro (mm): 16 / 17 
Asse (°): 180 
Rarità: 
 

R 

Rif.: CNI 64 
Crocicchio-Fusconi 59/D(questo esemplare illustrato) 
 
 

Provenienza: 1998 – Convegno Piacenza (Trattativa privata) 
 

Note: Variante molto interessante e rara con rametto ramificato sotto il busto  
 

 



 

N. inventario:   40 
 

PAOLO III (1534 – 1545) 
 
 
QUATTRINO 
 

  
  
 

D\  FIDA ♣   ♣ PLACENTIA 
figura muliebre seduta che protende  nella destra due chiavette decussate; esergo: nulla. 
R\  SA ♣   ♣ ANTONINVS ♣   
busto del santo a destra nimbato e corazzato. 
 
. 
 
Metallo: Mistura (76,389 ‰) 
Peso (g): 1,14 
Diametro (mm): 17 
Asse (°): 10 
Rarità: 
 

R 

Rif.: CNI 63 
Crocicchio-Fusconi 59/C (questo esemplare illustrato) 
 

Provenienza: 1991 – asta postale Viscontea, 20/06/91; lotto n. 1517 
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